
Bevezetés

A gazdasági globalizáció komplex és gyors folyamata jelentôs elônyökkel és
kockázatokkal jár a multinacionális vállalatok számára. A multinacionális vállalatok a
globalizáció fôszereplôi, ám eközben maguk is konfrontálódnak és küzdenek a folyama-
tosan változó piacok nyomásával és az egyre nagyobb mértékû profit szerzés iránti köte-
lezettséggel. A multinacionális vállalatok egyre inkább felismerik, hogy saját biztonsá-
gukat úgy tudják növelni, ha hozzájárulnak a közösségek szociális és politikai jólétéhez
a világ minden részén, ahol mûködnek. Ez a törekvés magukban foglalja majd a tisztes-
séges és termelékeny munka lehetôségét a nôk és férfiak számára, a szabadság, az egyen-
lôség, a biztonság és az emberi méltóság megteremtése mellett. 

A multinacionális vállalatok és az azok hazai vagy külhoni mûködésében részt
vevô cégek változó igényeit kielégíteni képes termelékeny partnerségeket csak úgy lehet
kialakítani, ha felismerik az elkülönülô, mégis egymással kölcsönhatásban lévô üzleti,
kormányzati és munkaügyi szerepeket és felelôsségeket. Míg a partnerségek alapvetô
szerepet töltenek be a felelôs módon történô mûködés folyamatában, az egyes partnerek
bizalmának fenntartása valamint a különbözô partnerek hosszú távú érdekeinek szolgá-
lata kockázatokkal jár. A folyamatos dialógus és a partnerek között kialakított közös nor-
ma- és értékrend a globális piacon mûködô partnerségek nélkülözhetetlen eleme. A vál-
lalat szociális felelôsségére vonatkozó önkéntes kezdeményezések javítják az együttmû-
ködés körülményeit. Az ebben az útmutatóban bemutatott kezdeményezések kiterjednek
a vállalatpolitikára, a vállalati programokra és jelentésekre, a multinacionális vállalatok
és a világszervezetek közötti megállapodásokra, valamint az ENSZ Globális Megállapo-
dására (UN Global Compact). 

Ez az útmutató gyakorlati tanácsokat ad arra vonatkozóan, hogy hogyan lehet
kiépíteni a globális piacokon az üzleti, kormányzati és munkaügyi szervezetek közötti
kapcsolatokat oly módon, hogy azok egyrészt növeljék a profitot, másrészt figyelembe
vegyék a munkavállalók jogait és a szociális-gazdasági fejlôdést. Az ajánlott irányelve-
ket a Multinacionális Vállalatokra és a Szociálpolitikára Vonatkozó Alapelvek Tripartit
Nyilatkozatára alapoztuk, amelyet utoljára 2000-ben módosított a Nemzetközi Munka-
ügyi Hivatal, és amely jelen útmutató függelékében található. A multinacionális Nyilat-
kozat hozzáadott értéket képvisel, mivel ez az egyetlen olyan típusú irányelv, amely el-
ismeri a kormányok, a munkavállalói szervezetek valamint a multinacionális és helyi
gazdasági cégek szerepvállalása és felelôssége között fennálló egyedülálló egyensúlyt.
Az útmutató konkrét példákat nyújt a multinacionális és helyi üzleti vállalkozások, a kor-
mányok és a munkavállalói szervezetek számára arra vonatkozóan, hogy hogyan lehet-
séges kialakítani közös elvárásokat, fenntartani a párbeszédet és a partnerségeket, ame-
lyek segítségével kölcsönös elônyökkel járó megtérülést lehet megteremteni úgy, hogy
ezzel egy idôben csökkenek a multinacionális vállalatok mûködése által esetleg meg-
növekedett kockázatok.

Terveink szerint ez az útmutató élô dokumentum, amely együtt változik a kor-
mány, a munkaadói szervezetek, a szakszervezetek és a multinacionális vállalatok igé-
nyeivel és körülményeivel. Sok gyakorlati példa a világ különbözô helyein lévô ILO tag-
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szervezetek által jelentett tapasztalatokra alapul, amelyeket rendszeres felmérések során
gyûjtöttünk a multinacionális vállalatok nyilatkozatának hatásvizsgálata során. Ahol nem
említünk egyéb forrást, ott a hetedik felmérés példáit használjuk fel. A hetedik felmérés
a Nyilatkozat hatásait vizsgálta 1996–1999 között, száz országban a multinacionális vál-
lalatok mûködésével és partnerségével kapcsolatos tapasztalatok tükrében. Ez a jelentés
az Interneten is megtalálható a www.ilo.org, a multi@ilo.org címen, vagy kérésre postán
megküldjük, cím: ILO, 4, route des Morillons, CH-1211 Genf, Svájc. Az útmutató fel-
használja magának a Nyilatkozatnak az értelmezéseit, és tükrözi azokat az ismereteket,
amelyekre a könyv terjesztése és az alkalmazott kutatás közben tettünk szert. A kutatást
a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal végezte kormányzati, üzleti, munkaügyi és más nem-
zetközi szervezetekkel történô együttmûködésben. A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal ezt
az útmutatót olyan eszközként ajánlja, amellyel erôsíteni lehet a dialógus és partnerség
jelenlegi folyamatát, elsôsorban a fejlôdô országokban, ahol a multinacionális vállalatok-
ról szóló Nyilatkozat különösképpen hasznosnak bizonyulhat abban a törekvésben, ame-
ly a multinacionális vállalatok mûködésében résztvevô minden fél számára biztosítani kí-
vánja a szociális fejlôdést. 

Genf, 2002. március Janelle M. Diller
Multinacionális vállalatok Program
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Egyetemes értékek a multinacionális
vállalatok mûködésében1

A Multinacionális vállalatok Nyilatkozatának hozzáadott értékét a globális
alapkoncepció teremti meg, amely egyetemes értékeket közvetít a munka világa számá-
ra. A Multinacionális vállalatok Nyilatkozata tartalmazza azokat az egyedülálló, a mul-
tinacionális vállalatok szociálpolitikájára vonatkozó önkéntes irányelveket, amelyekrôl
globális, háromoldalú megállapodás született a munkáltatói, munkavállalói szervezetek
és a kormányok között. Ez az egyedülálló globális megalapozottság elôsegíti a közös
normákra és értékekre alapozott kapcsolatok kialakulását mind a fejlôdô, mind az ipari
országokban. A partnerségek gyakorlati megközelítési módja eredményesebb és kreatí-
vabb megoldásokhoz vezet a gazdasági élet gyors változásainak felelôsségteljes kezelé-
sével kapcsolatban oly módon, hogy közben lehetôvé válik az életszínvonal növelése, a
magas színvonalú foglalkoztatás fenntartása, a munkavállalók és családjaik életminôsé-
gének javítása, és a munkavállalói jogok tiszteletben tartása.

A Multinacionális vállalatok Nyilatkozatában megállapított globális értékek
küszöbértéke azonos a mûködési vagy befektetési országokban. Ez azonos mértékben
vonatkozik az összes multinacionális cég anyavállalatára és leányvállalatára, valamint
azok üzleti partnereire. A multinacionális vállalatok számára az államilag támogatott és
globális stratégia legitimitást és hatékony kockázatkezelést, valamint márkanév védelmet
és jó hírnevet eredményez. A fejlôdô országokban a helyi vállalatok számára a tisztessé-
ges munkahelyi gyakorlatokkal kapcsolatos kölcsönös egyetértés segít partnerségeket ki-
alakítani és fenntartani a vevôkkel és a multinacionális vállalatokkal. A munkavállalók
és a szakszervezetek esetében a jó munkakörülmények és a képzési lehetôségek olyan
készségeket, alkalmazkodó képességet és motivációt alakítanak ki, amelyek magasabb
termelékenységhez, tisztességes bérekhez, jó munkaegészségügyi és biztonsági körülmé-
nyekhez, a munkamódszerek javítására és problémamegoldásra tett kezdeményezések-
hez és foglalkoztathatósághoz vezetnek a jövôben. A kormányok számára az ilyen mó-
don vonzott multinacionális vállalatok jelenléte jobb és több állást, érdemi szociális dia-
lógust és stabil gazdaságot eredményez, ahol a szegénységet a tisztességes és termelé-
keny munkalehetôségek megteremtése révén lehet csökkenteni.
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1.1 Bevezetés és áttekintés

A Nyilatkozat rendelkezései összefüggôek és együtt alkalmazandóak a célok és
törekvések meghatározásakor. A bevezetô szakaszok az önkéntes elvek alkalmazásának
célját és hatályát határozzák meg (1–7 szakasz), és hangsúlyozzák, hogy nem szükséges
a multinacionális vállalatok pontos jogi definíciója a Nyilatkozat elveinek elfogadásához.
A Nyilatkozat kettôs, egymástól függô célja: (1) a multinacionális vállalatok gazdasági
és társadalmi fejlôdéssel kapcsolatos pozitív hozzájárulásának ösztönözése, és (2) a tevé-
kenységükkel kapcsolatban felmerülô esetleges nehézségek mérséklése és megoldása.
A Nyilatkozat e cél megvalósítása érdekében felsorolja azokat az intézkedéseket és tevé-
kenységeket, amelyeket a kormányok, a munkáltatói és munkavállalói szervezetek és a
multinacionális vállalatok alkalmazhatnak. Egyik fél sem tekinthetô a Nyilatkozat fô
kezdeményezettjének, mivel az irányelveket úgy alakították ki, hogy azok az alapcél el-
érése érdekében a kölcsönös részvétel folyamatát ösztönözzék, amely a dinamikus vál-
lalkozás és a szociális stabilitás közötti egyensúlyt hozza létre.

Az elvek öt norma és értékcsoportot fednek le, amelyeket globálisan fogadtak
el, mégis alkalmazhatóak a helyi szociális normák és prioritások kontextusában is. Ezek
az irányelvek – amint azt késôbb bemutatjuk – az alapvetô nemzetközi munkaügyi nor-
mák alapelveibôl következnek, amelyek elsôsorban a kormányzati kötelezettségekrôl
szóló ILO egyezményekben és a nem kötelezô érvényû ajánlásokat megfogalmazó ILO
ajánlásokban találhatóak. Majdnem minden nemzetközi munkaügyi norma kizárólag ál-
lami (kormányzati) tevékenységeket ír elô, de ezek lényegükbôl adódóan csak a munkál-
tatói és munkavállalói szervezetek és a multinacionális vállalatok valamint a helyi üzle-
ti partnerek tevékenységei révén járhatnak sikerrel.

1.2 Általános politika

Szociálisan fenntartható fejlôdés és emberi jogok a munkahelyen. A 8–12 sza-
kaszokban a multinacionális vállalatoknak, a kormányoknak és a munkáltatói és mun-
kavállalói szervezeteknek egyaránt azt ajánlják, hogy tartsák tiszteletben a nemzeti tör-
vényeket, vegyék figyelembe a helyi gyakorlatokat, valamint tartsák tiszteletben a nem-
zetközi emberi jogokat és a munkaügyi normákat. Az összes félt felszólítják arra, hogy
tartsák tiszteletben az alapvetô emberi jogokra vonatkozó jogszabályokat, a Nemzetkö-
zi Munkaügyi Szervezet Alapszabályát és annak irányelveit, „amelyek szerint a szó-
lásszabadság és az egyesülési szabadság elengedhetetlen a fenntartható fejlôdés szem-
pontjából”.
• A kormányok esetében elsôdlegesen fontos az alapvetô munkaügyi egyezmények

ratifikálása és betartása, és bármely körülmények között az abban megfogalmazott
alapelvek a lehetô legnagyobb mértékig történô alkalmazása;

• A multinacionális vállalatok esetében a stratégiák magukban foglalják a kormány-
nyal történô konzultációkat, és, ahol szükséges, az országos munkáltatói és munka-
vállalói szervezetekkel történô konzultációkat annak érdekében, hogy mûködésük
összhangban álljon a mûködésük szerinti ország nemzeti politikájával, fejlesztési
prioritásaival, szociális célkitûzéseivel és struktúrájával;

• A multinacionális és nemzeti cégek esetében az alapelvek a jó gyakorlatot kívánják
bemutatni, és ajánlott, hogy a multinacionális és nemzeti cégek azokban az esetek-
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ben, ahol az alapelvek mindkét vállalatcsoportra érvényesek, egységes elvárásoknak
feleljenek meg;

• A hazai államok kormányai esetében a multinacionális vállalatok által külföldön al-
kalmazandó jó szociális gyakorlat és a befogadó országok kormányaival történô
konzultáció ösztönzésére helyezik a hangsúlyt.

1.3 Foglalkoztatás

A foglalkoztatás támogatása. A 13–20. szakaszokban tárgyalt cél a „teljes, ter-
melékeny és szabadon választható foglalkoztatás” támogatása érinti a kormányokat az
aktív foglalkoztatáspolitikára való törekvés szempontjából, valamint a multinacionális
vállalatokat is az ily módon kialakított politika figyelembe vétele szempontjából. A mul-
tinacionális vállalatoknak mûködésük megkezdése elôtt és annak folyamán konzultálni-
uk kell a helyi hatóságokkal, a munkaadói és munkavállalói szervezetekkel.
• A multinacionális vállalatok esetében a fent említett módon történô mûködés kiter-

jed a foglalkoztatási lehetôségek és normák javítására, a munkavállalók felvételére,
képzésére és elôléptetésére a befogadó országban; a közvetlenül vagy közvetve új
munkahelyeket teremtô technológiák alkalmazására; valamint ezen elveknek meg-
felelô kapcsolatok kiépítésére a helyi üzleti körökkel.

Foglalkoztatási egyenlôség. A 21–23. szakaszok olyan speciális módszereket
ismertetnek, amelyek segítségével növelhetô a foglalkoztatás egyenlôsége és
megszüntethetô a diszkrimináció.

• A kormányok szempontjából elsôrendû fontosságú az ILO diszkriminációról és
egyenlôségrôl szóló egyezményeivel összhangban lévô politika alkalmazása és a
multinacionális vállalatok e gyakorlat átvételére való ösztönzése;

• A multinacionális vállalatok esetében az egyenlôséget oly módon lehet elômozdíta-
ni, hogy a szakképzettséget, a készségeket és a tapasztalatot tekintik a munkaerô fel-
vétel, a munkaköri beosztás, a képzés és az elôléptetés alapjának.

A foglalkoztatás biztonsága. A 24–28. szakaszok a multinacionális vállalatok
mûködésének a foglalkoztatásra és munkaerôpiacokra gyakorolt hatásaira vo-
natkozó aktív stratégiákat tartalmazzák. 

• A kormányok esetében a biztonság növelése azt jelenti, hogy vizsgálniuk kell a mul-
tinacionális vállalatok hatását a foglalkoztatásra a gazdaság különbözô ágazataiban,
és a mûködés beszüntetése esetén jövedelem garanciát kell biztosítaniuk;

• A multinacionális vállalatok esetében – a belföldi vállalatokkal azonos módon –
a stabil foglalkoztatás biztosítása a következôkre terjed ki:
(1) Aktív emberi erôforrás-tervezés, a szabad tárgyalások során egyeztetett és ön-

ként vállalt kötelezettségek betartása a foglalkoztatás-stabilitás és a szociális
biztonság területén, stabil foglalkoztatás biztosítása a munkavállalók számára,
és az önkényes elbocsátások elkerülése; valamint 

(2) A jelentôs foglalkoztatatási hatásokkal járó változások idôben történô bejelen-
tése annak érdekében, hogy a helyi hatóságokkal és a munkavállalói szerveze-
tekkel együtt mérlegelhessék olyan lépések megtételét, amelyekkel a változá-
sok foglalkoztatásra gyakorolt kedvezôtlen hatásait mérsékelni vagy megszün-
tetni lehet.
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1.4 Képzés

A 29–32. szakaszok tárgyalják a foglalkoztathatóság2 támogatása érdekében
biztosított képzést. A kormányok alakítják ki a szakképzés és pályaválasztási tanácsadás
nemzeti politikáját, amelynek keretében a multinacionális vállalatok az ajánlott képzési
politikát végrehajthatják.
• A multinacionális vállalatok esetében a speciális tevékenységek folytatása a helyi

hatóságokkal, és lehetôség szerint a munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel
együttmûködésben, a következôket foglalják magukban:
(1) A befogadó ország munkavállalóinak képzése;
(2) A nemzeti vállalatokkal együtt részvétel helyi programokban, a készségfejlesz-

tés ösztönzésére irányuló programokban, beleértve a képzések megtartását elô-
segítô szükséges eszközök biztosítását;

(3) A multinacionális vállalatokon belül olyan lehetôségek biztosítása, amelyekkel
bôvíthetik a helyi menedzsment tapasztalatait.

1.5 Munka- és életkörülmények

Bérek, juttatások és munkakörülmények. A bérekre, juttatásokra és munkakö-
rülményekre vonatkozó ajánlások a 33-35. szakaszban találhatóak.
• A kormányok esetében, különösen a fejlôdô országokban a prioritás az, hogy támo-

gassák az olyan multinacionális vállalatok általi tevékenységeket, amelyek az ala-
csonyabb jövedelmû csoportoknak kedveznek a kevésbé fejlett területeken.

• A multinacionális vállalatok esetében a célok a következôket tartalmazzák:
(1) olyan bérek, juttatások és munkakörülmények ajánlása, amelyek legalább

olyan mértékûek, mint amit a hasonló méretû és hasonló forrásokkal rendelke-
zô vállalatok kínálnak;

(2) a fejlôdô országokban, ahol nem léteznek hasonló méretû munkáltatók, a lehe-
tô legkedvezôbb bérek, juttatások és munkakörülmények biztosítása, amelyek
minimális mértékben elégségesek ahhoz, hogy a munkavállalók és családtag-
jaik alapvetô igényeit kielégíthessék.
Minimális életkor. A 36. szakaszban a multinacionális vállalatokat csakúgy,

mint a helyi üzleti szereplôket arra ösztönzik, hogy tartsák be a foglalkoztatás vagy a
munkavégzés minimális életkorát a gyermekmunka hatékony megszüntetése érdekében.

Egészség és biztonság. A 37–40. szakaszok a munkaegészségügyi és munkavé-
delmi normák gyakorlati alkalmazásával kapcsolatos ajánlásokat tartalmazzák. 
• A kormányok esetében a nemzetközi munkaügyi normák alkalmazása segítséget je-

lent a megfelelô egészségügyi és munkavédelmi szabványok biztosítása területén.
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kívánja vagy leépítés esetén, a munkaerôpiacokra való könnyebb bejutásra az életciklus különbözô periódusa-
iban.” Az emberi erôforrás képzéssel és fejlesztéssel kapcsolatos következtetések a Nemzetközi Munkaügyi
Konferencia 88. Ülésén elfogadva, 2000. június, 9. szakasz (kivonat).



• A multinacionális vállalatok esetében a speciális intézkedések, amelyek segítségé-
vel fenntarthatják a „lehetô legmagasabb szintû munkaegészségügyi és munkavédel-
mi szabványokat és elôírásokat”, a következôket foglalják magukban:
(1) Az illetékes hatóságok, a munkaadói és munkavállalói szervezetek tájékoztatá-

sa az új termékekkel és eljárásokkal kapcsolatos különleges veszélyekkel és
óvintézkedésekkel kapcsolatban;

(2) A munkaegészségügyi és munkavédelmi szabványokat kialakító nemzetközi
szervezetekkel való együttmûködés;

(3) a munkaegészségügyre és munkabiztonságra vonatkozó pontok beépítése a
munkavállalói szervezetekkel kötött szerzôdésekbe, annak érdekében, hogy
ezeket a szerzôdô felek alkalmazzák;

(4) a más országokban szerzett munkabiztonsági és munkaegészségügyi normák-
kal kapcsolatos információk megosztása.

1.6 Munkaügyi kapcsolatok

A 41–59. szakaszokban találhatóak azok az irányelvek, amelyek a szilárd mun-
kaügyi kapcsolatok kialakítását kívánják szorgalmazni a multinacionális vállalatok mû-
ködése során a világ bármely részén. A multinacionális vállalatok legalább olyan kedve-
zô munkaügyi kapcsolatokat kötelesek biztosítani, mint az adott országban mûködô ösz-
szehasonlítható munkáltatók által alkalmazott munkaügyi kapcsolatok.

Az egyesülés szabadsága és a szervezkedési jog. Az egyesülés szabadsága és a
szervezkedési jog elômozdításának célját a 42–48. szakaszban tárgyalják.
• Az összes fél esetében e cél elômozdítása azt jelenti, hogy a multinacionális vállala-

toknál alkalmazott munkavállalók számára biztosítják a jogot arra, hogy szervezeteket
hozzanak létre, és saját választásuk alapján szervezetekhez csatlakozzanak. Ugyan-
csak védettséget élveznek a szakszervezet-ellenes diszkriminációval szemben, és kép-
viselôiket nem akadályozhatják meg abban, hogy egymással konzultáljanak, feltéve,
hogy ezek a konzultációk nem érintik hátrányosan a vállalati mûködés folyamatát.

• Az irányelvek arra ösztönzik a multinacionális vállalatokat, hogy támogassák a
munkáltatói szervezeteket.

• A kormányzati speciális intézkedések a következôket tartalmazzák:
(1) A kormányoknak engedélyezni kell a multinacionális vállalatok mûködésében

résztvevô helyi munkáltatói és munkavállalói szervezeteknek nemzetközi szer-
vezetekhez való csatlakozását, és az e szervezetek konzultációk céljából érke-
zett képviselôinek engedélyezni kell a belépést a vállalat területére;

(2) A kormányoknak biztosítani kell, hogy a külföldi befektetéseket ösztönzô in-
tézkedések ne korlátozzák a munkavállalók szervezkedési, egyesülési és kol-
lektív tárgyalási jogát.
Kollektív tárgyalás. A 49–56. szakaszok tartalmazzák a kollektív alkura való

jog hatékony elismerését szorgalmazó irányelveket.
• Az összes fél esetében ez a cél magában foglalja a következôket:

(1) A multinacionális vállalatok alkalmazottai számára biztosítani kell azt a jogot,
hogy rendelkezzenek saját, a kollektív alku szempontjából elismert érdekkép-
viseleti szervezetekkel;

(2) Támogatni kell a munkáltatók vagy azok szervezetei és a munkavállalók szer-
vezetei közötti önkéntes tárgyalásokat;

EGYETEMES ÉRTÉKEK A MULTINACIONÁLIS VÁLLALATOK MÛKÖDÉSÉBEN
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(3) A kollektív szerzôdéseknek rendelkezéseket kell tartalmazniuk a kollektív
szerzôdések értelmezése és alkalmazása során felmerülô jogviták rendezésére.

• A multinacionális vállalatok esetében a hatékony elismerés a következôt foglalja
magában:
(1) A multinacionális vállalatoknak biztosítani kell a kollektív szerzôdések kiala-

kításához szükséges és elégséges feltételeket a munkavállalói képviselôk szá-
mára;

(2) A multinacionális vállalatoknak biztosítani kell a munkavállalói képviselôk
számára, hogy a tárgyalások során a menedzsment megfelelô döntési jogkörrel
rendelkezô képviselôivel tárgyalhassanak, még abban az esetben is, ha ezeknek
a képviselôknek a székhelye nem az adott országban van;

(3) A multinacionális vállalatok a tárgyalások vagy a szervezkedési jog munkavál-
lalói érvényesítése során nem fenyegethetnek az üzem áttelepítésével vagy a
munkavállalók áthelyezésével;

(4) A multinacionális vállalatok lássák el a munkavállalók képviselôit az érdemi
tárgyalásokhoz szükséges információval, és tegyenek eleget a kormány infor-
mációkérésének.

• Az irányelvek felszólítják a kormányokat, hogy lássák el a munkavállalói képvise-
lôket a multinacionális vállalatok mûködése által érintett iparágakkal kapcsolatos
információkkal, amelyek a kollektív tárgyalás folyamán segíthetik az objektív kri-
tériumok kialakítását.

Konzultáció, jogsérelem és munkaügyi viták. Az 57–59. szakasz tartalmazza a
konzultációval, a sérelmek kivizsgálásával és a munkaügyi viták rendezésével kapcsola-
tos elveket.
• A multinacionális vállalatok, valamint a nemzeti vállalatok esetében a munkaválla-

lói képviselôkkel együtt alkalmazandó stratégia a következôket foglalja magában: a
kölcsönös érdeklôdésre számot tartó ügyek rendszeres konzultációjára szolgáló
rendszerekben való együttmûködés, valamint olyan önkéntes egyeztetési mechaniz-
mus kialakítása, amely segít a munkaügyi viták megelôzésében vagy rendezésében.
Az ilyen konzultáció nem helyettesítheti a kollektív alkut.

• A multinacionális vállalatok ezen elvek értelmében kötelesek lehetôvé tenni mun-
kavállalóiknak, hogy panaszukat oly módon terjeszthessék elô, hogy emiatt semmi-
lyen joghátrány vagy sérelem ne érje ôket, és hogy sérelmeiket elôítéletek nélkül
vizsgálják ki.

ÚTMUTATÓ A MULTINACIONÁLIS VÁLLALATOKRA ÉS SZOCIÁLPOLITIKÁRA
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2

A multinacionális vállalatok
Nyilatkozata és nemzeti, regionális
és ágazati kezdeményezések

A multinacionális vállalatok, a kormányzatok, a munkáltatói szervezetek és a
szakszervezetek elônyére szolgálhatnak azok a közös elvek és értékek, amelyeket a Nyi-
latkozat fogalmaz meg a hatékony kapcsolatok és partnerségek kiépítésével kapcsolatban
nemzeti, regionális és ágazati szinteken. Ez a fejezet olyan módszereket kíván ismertet-
ni, amelyek segítségével e kapcsolatok és partnerségek kiépítése az alapelvek és a rele-
váns tapasztalatok alapján történhet.

2.1 A nemzeti, regionális és ágazati partnerségek
kiépítése

A partnerségek nélkülözhetetlenek a multinacionális vállalatok mûködésébôl
adódó potenciális elônyök realizálása szempontjából a munkáltatói, munkavállalói szer-
vezetek, illetve a társadalom egésze számára. A párbeszéd az elsô elengedhetetlen lé-
pés, amelynek során a munkavállalóknak és a munkáltatóknak ki kell alakítaniuk a köl-
csönös bizalom és megbízhatóság légkörét. A párbeszéd mellett a speciális projektek ki-
alakításának és végrehajtásának folyamata az, amelyen keresztül a kormányok, a szak-
szervezetek és a munkáltatók végrehajtják a párbeszédbôl a valódi akciókba történô kri-
tikus átmenetet. A partnerségek az információ, a források, a készségek, a vállalkozói és
politikai együttmûködés hiányainak kezelésére szolgáló érdemi mechanizmust is kínál-
nak. Ezek az elônyök arra ösztönzik a kormányokat, a multinacionális vállalatokat, a
munkáltatói és munkavállalói szervezeteket, hogy olyan partnerségeket alakítsanak ki,
amelyek keretében elôrelépést tehetnek a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatko-
zatban megfogalmazott célok elérése érdekében (lásd fent I. fejezet). A következô pél-
dák közül egyiket sem kívánjuk kiemelten ajánlani, ezeket a nemzeti, regionális és he-
lyi szinteken megvalósuló partnerségek által eredményezett változások gyakorlati pél-
dájaként adjuk közre.

Általános politika. A nemzeti törvényekre és a nemzeti politikára épülô part-
nerségek az ipari vagy fejlôdô országokban bekövetkezô változások hatékony ösztönzôi.
A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat felszólítja a multinacionális vállalato-
kat, a helyi hatóságokat, a munkáltatói és munkavállalói szervezeteket arra a közös fele-
lôsségvállalásra, amelyek értelmében kötelesek betartani a nemzeti törvényeket, és meg-
felelni a nemzetközi normáknak. A multinacionális vállalatok és a helyi munkáltatói és
munkavállalói szervezetek a tisztességes munkahelyek kialakítására irányuló közös cél-
ját kiegészíti a kormányok törekvése, amellyel jogi és politikai kezdeményezéseiket pró-
bálják megfeleltetni a nemzetközileg elismert normáknak az alapvetô munkaügyi egyez-
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mények ratifikálása vagy más jogi eszközök ratifikálása révén. Lásd 2.1 keretes szöveg:
A gazdasági és társadalmi fejlôdés érdekében kötött partnerség: Írországi áttekintés.

2.1 keretes szöveg
A gazdasági és társadalmi fejlôdés érdekében kötött partnerség:

Írországi áttekintés
Írországban a tripartit gazdasági és szociális megállapodások mechanizmusának

keretén belül a multinacionális vállalatok jelentôs mértékben hozzájárultak az ország
gazdasági és társadalmi fejlôdéséhez az Ír Szakszervezeti Kongresszus véleménye sze-
rint. Az ír kormánya által kifejlesztett sikeres stratégia, amely magában foglalta egy ked-
vezô adórendszer kialakítását is, a szakszervezet véleménye szerint olyan külföldi tulaj-
donban lévô multinacionális vállalatokat vonzott az országba, amelyek jelentôs növeke-
dést indítottak el a foglalkoztatás területén. E multinacionális vállalatok hozzájárultak a
munkavállalók életszínvonalának növekedéséhez, és forrásokat biztosítottak a nemzeti
szociális szolgáltatások fejlesztéséhez. Az egyik legutóbbi tripartit egyezmény, „A szoci-
ális integráció, a foglalkoztatás és a versenyképesség fejlesztése érdekében létrehozott
2000 partnerség (1996–2000)”, olyan eszközöket tartalmaz, amelyekkel jobban ki lehet
aknázni a multinacionális vállalatok által nyújtott lehetôségeket a helyi ipar kiépítésére
és megerôsítésére, és amelyek révén javulnak a multinacionális és hazai vállalatok közöt-
ti kapcsolatok.

Foglalkoztatás. Számos olyan módszer létezik, amelyek révén a multinacioná-
lis vállalatok a helyi munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel és kormányokkal
együttmûködve, több és jobb állás lehetôséget biztosíthatnak, ezáltal növelve a foglal-
koztatási egyenlôséget és a foglalkoztatás biztonságát. A partnerség egyik bíztató terüle-
te a szakmai know-how és szolgáltatási programfejlesztés, amely során a multinacioná-
lis vállalatok támogatást nyújtanak a fenntartható kapcsolatokat ösztönzô kis- és közép-
vállalatoknak. Az ilyen programokban résztvevô partnerek a közvetett foglalkoztatásra
gyakorolt pozitív hatásról számoltak be a helyi vállalati kapcsolódásokon keresztül olyan
eltérô gazdasági körülményekkel rendelkezô országokból is, mint Angola, Ausztrália,
Bahamák, Banglades, Kanada, Kolumbia, Costa Rica, Egyiptom, Guatemala, Magyaror-
szág, India, Indonézia, Írország, Olaszország, Jordánia, Kenya, Koreai Köztársaság, Mo-
zambik, Nepál, Új-Zéland, a Fülöp-szigetek, Dél-Afrika, Sri Lanka, Svédország, Török-
ország, Uganda, Ukrajna, Vietnam és Zambia (a Nyilatkozat hatásáról szóló 7. ILO fel-
mérés alapján). A multinacionális vállalatok helyi vállalatokkal, kormányokkal és helyi
oktatási intézményekkel kötött kapcsolatai révén megvalósult nettó állásnövekedéssel
kapcsolatban, lásd 2.2 keretes szöveg: A partnerség összekapcsolása a foglalkoztatással:
Szingapúr esete.
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2.2 keretes szöveg
A partnerség összekapcsolása a foglalkoztatással: Szingapúr esete

A technológiai iparra jellemzô erôs versenyhelyzet sok céget arra kényszerített
Szingapúrban, hogy tevékenységének egy részét szervezze ki, és csak a magasabb érték-
többlettel rendelkezô tevékenységeit tartsa fenn Szingapúrban. Míg az alacsonyabb
hozzáadott értékkel rendelkezô tevékenységeket kiszervezték, a Gazdasági Fejlesztési Ta-
nács az Ipar 21 mesterterv keretén belül egyre több tudásalapú iparágat volt képes von-
zani minden egyes évben, és ez nettó állásnövekedést eredményezett. Az egyetemek és
a politechnikumok egyre több magasabban képzett munkavállalót bocsátanak ki, az
ipari struktúra változásainak megfelelôen. Emellett olyan továbbfejlesztési programok,
mint az Átképzési Program segít az idôsebb és kevésbé képzett munkavállalók átképzé-
sében. A Helyi Ipari Továbbképzési Program (Local Industry Upgrading Programme –
LIUP) példa arra, hogy a multinacionális vállalatok mûködése hogyan tudja ösztönözni
a helyi cégekkel kialakított lefelé és felfelé irányuló kapcsolatokat. A LIUP a nagyvállala-
tok, a helyi beszállítók és a kormány közötti együttmûködési rendszer, amelynek célja a
helyi kis- és középvállalati beszállítók technikai, mûködési és vállalatvezetési képessége-
inek fejlesztése. 1999. november 1-je óta 30 multinacionális cég és 11 nagy helyi válla-
lat, több kormányhoz kapcsolódó vállalat és kormányzati ügynökség körülbelül 670 kis-
és középvállalati beszállítóval kötött partneri szerzôdést a LIUP keretén belül. A LIUP
megvalósítása idôszerû, figyelembe véve a multinacionális vállalatok jelenleg tapasztal-
ható gyakorlatát, amellyel a központi költségek csökkentése érdekében üzleti folyama-
taik némelyikét kihelyezik.

Képzés. A képzés olyan terület, amely a konstruktív partnerség számos lehetôségét
hordozza magában. A multinacionális vállalatokra vonatkozó Nyilatkozat a kormányok, a
munkavállalók és a vállalatok igényeit kielégítô képzések megteremtésére irányuló közös
megközelítési módot sürget. A kormányok kötelesek biztosítani, hogy az oktatás és a képzés
általánosan hozzáférhetô legyen, és kielégítse az adott ország általános fejlesztési igényeit.
A multinacionális vállalatok felelôssége azt biztosítani, hogy a képzés megfeleljen mûködési
igényeiknek. A munkavállalók alakítsák ki megfelelô pozíciójukat, amely lehetôvé teszi szá-
mukra a munkaerôpiaci aktív részvételt és a változásokhoz történô alkalmazkodást. Lásd 2.3
keretes szöveg: Partnerségek az emberi erôforrásba történô befektetés területén.

2.3 keretes szöveg
Partnerségek az emberi erôforrásba történô befektetések területén

Spanyolországban a kormány és a szociális partnerek emberi erôforrás-fejlesztési
és képzési célok kitûzô nemzeti egyezményt írtak alá. A munkavállalói képviselôkkel tör-
tént konzultáció alapján kialakított képzési tervek elfogadása után a kormány finanszí-
rozza a multinacionális vállalatok által nyújtott képzéseket. A multinacionális vállalatok
a különbözô foglalkozási kategóriák képzésére szolgáló speciális képzési módszereket
dolgoznak ki saját alkalmazottaik számára, és bizonyos esetekben stratégiai benchmar-
kokat is kialakítanak a befogadó államokban.

Nicaragua egy tripartit szakképzési menedzsment testületet állított fel, amelynek
feladata az ország szakképzés fejlesztésének irányítása volt az országban. A Tanács tag-
jai a nemzeti és multinacionális vállalatok képviselôi. A vállalatok emellett közvetlenül is
hozzájárulnak az elérhetô infrastruktúrához és technológiához azáltal, hogy a munka-
vállalóikat képzésben részesítik, és szakértôket alkalmaznak a tanmenet folyamatos fej-
lesztésére annak érdekében, hogy a nemzeti ellenôrzés alatt álló szakképzés mind a vál-
lalati igényeket, mind az ország fejlesztési céljait kielégítse. A képzésben megnyilvánuló
gyümölcsözô együttmûködés határokon át is nyúlhat.

Jordániában több ipari ország szakmai segítsége alapozta meg a képzési programokat,
amelyeket a nemzeti képzési politikával összhangban alakítottak ki. A multinacionális válla-
latok, a munkavállalók és az állást keresôk mindannyian részesülnek a magasabb minôségû
képzésbôl, amely ezen a multilaterális know-how transzferen válik elérhetôvé számukra.

A MULTINACIONÁLIS VÁLLALATOK NYILATKOZATA
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A multinacionális vállalatok gyakran munkahelyi képzésekkel vagy a munka-
vállalóik helyi vagy külföldi egységeknél történô képzésével járulnak hozzá ehhez a fo-
lyamathoz. Ugyanakkor a multinacionális vállalatoknak néha olyan nemzeti, ágazati és
vállalati programokban és alapokban is részt vesznek, amelyek a munkavállalók készség-
fejlesztésére és az emberi erôforrás-fejlesztési rendszerek modernizálására irányulnak.
Ez bizonyos esetekben a multinacionális vállalatok és fogadó államok közötti befekteté-
si egyezmények egyik feltétele. Néhány esetben a multinacionális vállalatok ágazati vagy
nemzeti emberi erôforrás-fejlesztési és képzési modelleket vezettek be azáltal, hogy új
technológiák képzését integrálták a helyi oktatási intézményekben, és saját emberi erô-
forrás menedzsment rendszereikben bevezették a minôségi dimenziót.

Munka- és életfeltételek: gyermekmunka. A magán- és állami szektor szerveze-
tei közötti partnerség sikeresen kezelte a gyermekmunka régóta fennálló problémáját a kü-
lönbözô iparágakban az elmúlt évek során. A partnerek körét a kormányzati és munkaügyi
ellenôrök, az oktatási és egyéb minisztériumok, a multinacionális vállalatok, az ágazati és
helyi munkáltatói szövetségek, a nemzeti és nemzetközi szakszervezeti szövetségek, a
nem-kormányzati szervezetek és a kormányközi szervezetek alkották. Az eredmények nem
csak a márkaminôséget és a kockázatmenedzsmentet javították, de egy magasabban kép-
zett emberi erôforrás-fejlesztési alapot is létrehoztak a fejlôdô országokban. Lásd például a
2.4 keretes szöveget: Partnerség a munkában: A gyermekmunka kezelése a ruhaiparban.

2.4 keretes szöveg
Partnerség a munkában: A gyermekmunka kezelése a ruhaiparban

A ruhaiparban az ILO, az UNICEF és a segítségével kialakított bangladesi projekt
célja a gyermekmunka megszüntetése a munkahelyek ellenôrzése révén. Ez a projekt,
képzést és kiegészítô pénzügyi támogatást nyújt a korábban dolgozó gyermekeknek és
családjaiknak. A Bangladesi Ruhaipari Gyártók és Exportôrök Szervezetének (BGMEA)
minden egyes tagját ellenôrzik, és ez az exportengedély megadásának feltétele. Egy har-
madik fél által végzett ellenôrzési és minôsítési rendszer a garancia arra, hogy a vállala-
tok betartják a megállapodásokat, hogy a gyermekek rendszeresen látogatják az iskolát,
és nem kényszerülnek munkavállalásra valahol máshol.
Forrás: Nemzetközi Munkaügyi Hivatal, a Gyermekmunka Megszüntetésérôl Szóló Nemzetközi Program (IPEC)

Munka- és életfeltételek: egészség és biztonság. A multinacionális vállalatok-
ról szóló Nyilatkozat olyan módszereket mutat be, amelyek segítségével a multinacioná-
lis vállalatok átadhatják speciális szakértelmüket a más országokban alkalmazott munka-
biztonsági és munkaegészségügyi gyakorlatokról szóló és a helyi mûködés szempontjá-
ból releváns legújabb információk megosztása révén. (Lásd multinacionális vállalatokról
szóló Nyilatkozat, 37–40. szakasz.) Elsôsorban a multinacionális vállalatok vannak olyan
helyzetben, hogy tájékoztathatnak az új termékek bevezetésekor felmerülô speciális koc-
kázatokról és az ezekhez kapcsolódó megelôzô intézkedésekrôl. A helyi üzleti szereplôk-
kel együtt a multinacionális vállalatok vezetô szerepet tölthetnek be a munkabiztonsági
és munkaegészségügyi kockázatok okainak feltárásában és a vállalaton belüli fejleszté-
sek bevezetésében. A legmagasabb szintû munkabiztonsági és munkaegészségügyi szab-
ványok bevezetésére tett törekvések során a nemzeti követelményekkel összhangban a
multinacionális vállalatok együttmûködhetnek a helyi szociális partnerekkel a fejlesztés
prioritásainak meghatározásában, amelynek révén biztonságosabb és termelékenyebb
munkahelyeket teremthetnek a saját és a helyi gazdasági szervezetek által képviselt ipar-
ágakban. Lásd 2.5 keretes szöveg: Partnerség a munkaegészségügy területén.
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2.5 keretes szöveg
Partnerség a munkaegészségügy területén

Brazíliában a multinacionális vállalatok, a vegyipari szakszervezetek és a munkálta-
tók közösen hozták létre a „Benzin Megállapodást”, az Elszámoltathatóságról szóló
Nemzeti Megállapodást. A munkavállalók egészségének védelmében megnyilvánuló cél
az, hogy megakadályozzák a benzin által okozott foglalkozási kockázatokat. A Megálla-
podás, amelyet a kormánnyal való együttmûködés során közösen alakítottak ki 1995-
ben, részletes útmutatást és eljárásokat tartalmaz a benzin biztonságos használatával
kapcsolatban. Míg ez a Megállapodás szabályozza a tevékenységeket, a felhasználáso-
kat és az eljárásokat annak érdekében, hogy megakadályozzák a benzin által okozott
foglalkozási kockázatokat, a Program egyértelmû ereje abban rejlik, hogy nagymérték-
ben számít a munkavállalók részvételére a megelôzésben. 

A Megállapodás elôírja, hogy a vállalatok és az alvállalkozók hogyan szállítsák, tá-
rolják, és kezeljék a benzint és származékait. Az egyezmény kötelezô érvényû rendelke-
zései a vállalati szinteken kerülnek adminisztrálásra a benzinmunkások reprezentatív
csoportja által, akik teljes felelôsséget kaptak a Megállapodás vállalati szintû ellenôrzé-
sére és végrehajtására. A nemzeti szintû benzinbizottság azonos létszámú munkaválla-
lóból, munkáltatóból és kormánymegbízottból áll. Ez a bizottság felügyeli a fejlesztése-
ket, ellenôrzi az egyezmény betartását, ösztönzi a kutatásokat, módosítja a törvényeket
és a rendelkezéseket, rendelkezik az alternatív ellenôrzési intézkedésekrôl, és ez a bizott-
ság adja ki a benzin ellenôrzött használatáról szóló igazolásokat. Emellett a Megállapo-
dást más, a benzinnel kapcsolatos rákkeltô vegyi anyagok kezelésére szolgáló modell-
ként is alkalmazzák. A Megállapodás eddigi eredménye, hogy a benzin alkalmazását tel-
jes mértékben kiváltották a cukoriparban és az alkoholgyártásban. Ez az egyezmény já-
rult hozzá ahhoz is, hogy az üzemanyag benzintartalma 1%-ról 0,1%-ra csökkent.
Forrás: Egyesült Nemzetek Fenntartható Fejlôdési Osztály 10/08/1999.
http://www.un.org/esa/sustdev/viaprofiles/Benzene Accord.html

Munkaügyi kapcsolatok. Több fent említett példánk a partnerség szerepét mu-
tatja be a szilárd munkaügyi kapcsolatok kialakításában. A 2.4 és 3.3 alfejezetek speciá-
lis konzultációs és a tárgyalási mechanizmusokat mutatnak be.

2.2 A kormány, a munkáltatók és a munkavállalók
konzultációjának és koordinált tevékenységeinek
támogatása 

A konzultációk és a koordinált tevékenységek egyre fontosabbá válnak a tisz-
tességes foglalkoztatás révén megvalósítható, szociálisan fenntartható fejlôdés elérése ér-
dekében. A koordinált tevékenység az állami és a magánszektor között javítja annak esé-
lyét, hogy a munkavállalók és a munkáltatók az állami politikának megfelelô módon hajt-
ják végre kötelezettségeiket, és megkönnyíti az állam feladatát a betartás ellenôrzésében. 

A szisztematikus konzultációk során a kormányok lépést tarthatnak a munkál-
tatók és munkavállalók igényeivel és gondjaival, és könnyebben tudják kialakítani a
szükséges politikai intézkedéseket. Ahol ez a mechanizmus mûködik, az üzleti szféra is
nyer a konzultációkból és a koordinált tevékenységekbôl, amelyeket a munkavállalói
képviselôkkel és a kormányokkal együtt hajtanak végre. Sok országban a multinacioná-
lis vállalatokat még mindig a gazdasági hatalom koncentrációjának tekintik, akik néhány
esetben az állami vagy munkavállalói érdekek kárára birtokolják ezt a pozíciót. A multi-
nacionális vállalatok a társadalmi nyomás hatására egyre inkább arra kényszerülnek,
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hogy bebizonyítsák, mûködésük kölcsönös elônyökkel jár, és hajlandóak szorosan
együttmûködni a kormánnyal, a helyi munkáltatói és munkavállalói szervezetekkel ezen
elônyök maximalizálása érdekében. A konzultáció és a koordinált tevékenység segítsé-
gével az üzleti szféra szereplôi könnyebben azonosíthatják a közös érdekpontokat, egyér-
telmûbben fogalmazhatják meg igényeiket és gondjaikat, és megmutathatják, hogy ko-
molyan veszik felelôsségüket, mint a helyi közösség tagjai. A helyi üzleti körök rendkí-
vül fontos kapcsolódási pontot jelentenek ebben a folyamatban, de ez a kapcsolat ott épül
ki a legjobban, ahol már kialakult a szilárd munkaügyi kapcsolatokra alapuló helyi kör-
nyezet a szociális dialógus és a megfelelô vállalatvezetési kultúra mechanizmusa révén.

A szervezkedési és kollektív tárgyalási jogukkal rendelkezô és élni tudó mun-
kavállalók szintén jelentôsen befolyásolhatják a munkahelyi módszereket és kapcsolato-
kat, mivel hangot adhatnak kifogásaiknak, és javaslatokat tehetnek a megoldásokra.
A munkavállalók munkakörülményekkel kapcsolatos közvetlen ismereteit alapvetôen
fontos figyelembe venni, hogy a multinacionális vállalatok olyan vállalatpolitikát alakít-
hassanak ki, amely megoldást kínál a dolgozók problémáira, és biztosítja a munkaválla-
lói jogok hatékony ellenôrzését a munkahelyeken.

A konzultációk és koordinált tevékenységek a hazai és/vagy a fogadó államok
gyakorlatában is elôfordulhatnak, és kötelezô érvényû szociális megállapodások (vagy
politikai vállalások) megkötését eredményezhetik (lásd 2.6 keretes szöveg: A szociális
konzultációk eredményei: Szociális megállapodások Jamaicában és a Fülöp-szigeteken).
A megbeszélések a szociális párbeszéd konzultációs kereteinek kialakítását is eredmé-
nyezhetik – ez az elsô lépés a koordinált tevékenység és a tárgyalások útján elért megál-
lapodások elôtt. Például 1996 és 1999 között, a multinacionális vállalatok mûködésével
kapcsolatban felmerült kérdésekrôl szóló – a kormány, a munkáltatók és a munkaválla-
lók közötti – vita és együttmûködés eredményeképpen létrejöttek a konzultáció formális
keretei olyan országokban, mint például Barbados, Brazília, Burkina Faso, Columbia, El
Salvador, Magyarország, Koreai Köztársaság, Új-Zéland, Portugália és Szenegál.

2.6 keretes szöveg
A szociális konzultációk eredményei: Szociális megállapodások Jamaicában

és a Fülöp-szigeteken
Jamaicában a munkavállalói szervezetek, a munkáltatók és a kormány olyan Meg-

állapodás Memorandumot írtak alá, amely hangsúlyozza az együttmûködési szándék
fontosságát a kölcsönös elônyök és a kommunikációs csatornák kialakítása érdekében
az információcsere területén. A Memorandum alapján a kormány és a szociális partne-
rek olyan mechanizmust hoztak létre, amelynek keretein belül a termelékenység növe-
kedését elôirányzó programokat fejlesztenek ki, és hajtanak végre közösen a képzés és
az általános emberi erôforrás-fejlesztés révén. 

A Fülöp-szigeteken a multinacionális vállalatok mûködésével kapcsolatos, a kor-
mány, a munkáltatók és a munkavállalók közötti konzultáció eredményeképpen a kor-
mány és a szociális partnerek szociális megállapodást kötöttek 1998-ban, amelynek ak-
cióterve a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat célkitûzésekre épült. Ez a meg-
állapodás hangsúlyozza, hogy minden egyes partner alapvetô szerepet tölt be a koordi-
nált tevékenységek irányába történô elmozdulás szempontjából. A megállapodás rámu-
tat arra a tényre, hogy a koordinált tevékenységek hozzájárulnak a foglalkoztatás fej-
lesztéséhez, a biztonsághoz, a képzés és a munkaügyi viszonyok fejlesztéséhez és a szi-
lárd munkaügyi kapcsolatok megteremtéséhez. A megállapodás végrehajtása jelenleg is
folyik.
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A hazai és fogadó kormányok közötti konzultációk is elôsegíthetik a jó szoci-
ális gyakorlatot a multinacionális vállalatok és kormányzati vagy gazdasági partnereik
között a megállapodások, a kommunikáció és más módszerek révén. Az ilyen beruházást
megelôzô konzultációkra a közelmúltban a következô országokban került sor: Bulgária,
Zöldfoki Szigetek, Ciprus, Egyiptom, Ghána, Guatemala, Guyana, Magyarország, Jordá-
nia, Norvégia, Pakisztán, Sri Lanka, Dél-Afrika, Togó, Törökország, Uganda és Zambia.
Több ismert esetben ezek a konzultációk bilaterális megegyezésekhez vezettek a hazai és
fogadó államok között befektetéssel vagy a kooperációval kapcsolatban, mint például
nemrégiben Bulgáriában és a Zöldfoki Szigeteken. Magyarországon a multinacionális
vállalatok munkaügyi kapcsolataival és munkakörülményeivel kapcsolatos konzultációk
tripartit konferenciák keretén belül folynak a hazai és befogadó ország munkaügyi mi-
niszterei részvételével.

2.3 A kormányzati cselekvés befolyásolása

A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat többlet értéket kínál a kormá-
nyoknak törekvéseik végrehajtásához, amelyekkel a munkahelyi és foglalkoztatási kihí-
vásokra reagálnak. Az alapvetô célok és konzultatív megközelítések segítenek kialakíta-
ni, és információval ellátni a kormányzati stratégiát és tevékenységet a munkaügyi kap-
csolatok és a foglalkoztatás, valamint a közvetlen külföldi befektetések elômozdításának
területén. A Nyilatkozat abban is segít, hogy a fiskális tevékenységek más területén is ke-
rüljön sor kormányzati cselekvésre, így például a közbeszerzéssel kapcsolatos politiká-
ban, amely kapcsolódhat a multinacionális vállalatok tevékenységéhez.

A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat alapvetô céljai hasznosak
mind a befogadó, mind a hazai kormányok számára. Így van ez ott is, ahol a nemzeti tör-
vény nem tesz különbséget a külföldi kézben lévô és a helyi vállalatok között, mivel a
Nyilatkozat sok esetben ugyanolyan módon vonatkozik a nemzeti cégekre is (például
gyermekmunka), vagy azt ajánlja, hogy a multinacionális vállalatok gyakorlatát hason-
lítsák össze az azonos méretû és azonos erôforrásokkal rendelkezô helyi cégekével (pél-
dául bérek és munkaügyi kapcsolatok). Emellett az állami kezdeményezések harmonizá-
ciója a globális megállapodás alapján megállapított normákkal jó módszer a külföldi köz-
vetlen befektetések vonzására, és annak biztosítására, hogy a hazai vagy fogadó államok
helyi munkavállalói és munkaadói számára elérhetôvé váljanak a külföldi közvetlen be-
fektetési tevékenységhez kapcsolódó elônyök.

A globális szinten megállapodott értékekre alapuló kormányzati kezdeménye-
zések kulcsszerepet tölthetnek be a multinacionális vállalatok és helyi partnereik piaci
biztonságában és elvárásainak folyamatos biztosításában. A multinacionális vállalatok
helyi beszállítói számára igen idô- és energiaigényes erôfeszítést jelent, hogy betartsák a
rengeteg különbözô vállalati viselkedési kódexben foglaltakat, amelyek gyakran radiká-
lisan különbözô normákat tartalmazhatnak ahhoz képest, amit a valóságban elvárnának a
beszállítóktól. A multinacionális vállalatok emellett magasabb mûködési költségekre is
számíthatnak a szükségesnél, mivel a befogadó országok normái és elvárásai nagymér-
tékben különbözhetnek egymástól. A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat ér-
tékküszöb ajánlásai az alapvetô ILO egyezményekkel összhangban lévô alapelvek alkal-
mazása területén sok országban kerültek bevezetésre.

A foglalkoztatásban megnyilvánuló egyenlô bánásmód és biztonság területén a
Nyilatkozat pozitív céljai segítenek a kormánystratégia és cselekvési program kialakítá-
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sában, különösen a fúziók és felvásárolások, a privatizáció és a jelentôsebb vállalati szer-
kezetátalakítás területén. A célok emellett egy egységes nemzetközi egyensúlyt is létre-
hozhatnak a munkaidôre, a bérekre, a szabadságokra és egyéb juttatásokra, a munka-
egészségügyre, a munkabiztonságra és a szakképzésre vonatkozó intézkedések között.
Az Egyezmény hangsúlyozza a konzultáció, a koordinált tevékenység és a partnerség
(lásd elôzô szakaszok) jelentôségét, és ez hasznos keretet nyújt az állami prioritások
megteremtésére, amelyek az állami és magánszektor szervezetei közötti párbeszéd min-
tájának kialakításához vezethetnek; emellett olyan mechanizmusokat inspirálnak, ame-
lyek keretén belül megvalósulhat a munkavállalói szervezetek és a munkáltatók közötti
párbeszéd.

A külföldi közvetlen tôke liberalizációjára irányuló kezdeményezések terüle-
tén a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat céljai segítenek biztosítani azt, hogy
a külföldi mûködô tôke vonzására irányuló munkaügyi reformok ne sértsék az egyeteme-
sen elfogadott minimális munkaügyi jogokat és szabadságokat. Emellett az elvek a mun-
kafeltételek és az ipari kapcsolatok egyetemes küszöbértékeit is jelentik az export feldol-
gozóipari zónákra, vagy a speciális gazdasági zónákra vonatkozó intézkedések területén.
A privatizációra, deregulációra, a szabad versenyre, a munkaügyi viták rendezésére, va-
lamint a szociális vagy pénzügyi ösztönzôkre vonatkozó intézkedések, amennyiben azo-
kat a multinacionális vállalatokra vonatkozó Nyilatkozat elveivel összhangban alakítot-
ták ki, szociálisan fenntartható egyensúlyt hoznak létre. Amikor a Nyilatkozat szociális
partnerei részt vesznek a multinacionális vállalatok mûködésének valós következménye-
inek kezelésében, akkor tevékenységeiket fontos jól megtervezni, megvalósítani és érté-
kelni. Lásd 2.7. keretes szöveg: A multinacionális vállalatokra vonatkozó Nyilatkozat tá-
mogatja a kormányokat a szociális fejlôdés elérésében a változó környezetben.

2.7 keretes szöveg
A multinacionális vállalatokra vonatkozó Nyilatkozat támogatja a kormányokat

szociális fejlôdés elérésében a változó környezetben  
A hazai és befogadó kormányok egyaránt szembesülnek azzal a kihívással, hogy a

szociális fejlôdést úgy kell biztosítaniuk, hogy az tartsa az ütemet a gyorsan változó be-
fektetési környezettel nemzeti, regionális és globális szinteken. Szlovénia módosította a
befektetések elômozdítására szolgáló akciótervét, míg Románia és Szingapúr a képes-
ségfejlesztésre és a képzésre helyezte a hangsúlyt. Néhány kormány a befektetôket, vagy
a tengerentúli export feldolgozóipari zónákat támogató ügynökségeket állított fel, vagy
monopóliumellenes tanácsadó testületeket állítottak, például Ausztráliában, Brazíliá-
ban, Kanadában, a Dominikai Köztársaságban, a Koreai Köztársaságban, Peruban, Szin-
gapúrban és Szlovéniában. Kanadában egy ellenôrzési testületet állítottak fel, amely en-
gedélyezi a helyi vállalatok eladását, miközben megakadályozza a gyárak bezárását. Ni-
caraguában a szabad zóna vállalataival kötött megállapodás megpróbálta biztosítani a
ratifikált nemzetközi egyezmények betartását a gyermekmunkával kapcsolatban. A kis-
és középvállalatok megerôsítésére, valamint a multinacionális vállalatok és a kis- és kö-
zépvállalatok közötti kapcsolatok javítására szolgáló törvényeket, politikát és programo-
kat, beleértve a kutatás-fejlesztés területét, vezettek be Magyarországon, Írországban,
Szingapúrban és Zambiában. Japánban egy különbözô módokon megvalósított politikai
program célja a hazai multinacionális vállalatok információval és tanácsadással történô
támogatása külföldi tevékenységük során. Az erre a célra szolgáló módszerek maguk-
ban foglalnak egy akciótervet, egy gyakorlati kézikönyvet, szemináriumokat, célzott ta-
nulmányokat és felméréseket.

A kormányok emellett azzal a kihívással is szembesülnek, hogy biztosítaniuk
kell a kormányközi koordinációt a különbözô minisztériumok között a kormányon belül,
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valamint koordinálniuk kell tevékenyegüket a szociális partnerekkel, a multinacionális
vállalatokkal és más érintettekkel a multinacionális vállalatok tevékenységére vonatkozó
állami kezdeményezések területén. A multinacionális vállalatokra vonatkozó Nyilatkozat
alapcéljai sok esetben érintik a különbözô minisztériumok hatáskörét, beleértve a mun-
kaügyi, az oktatási, az ipari, a kereskedelmi, a befektetési és az egészségügyi területeket.
A megfelelô belsô koordináció biztosítása érdekében tett lépések nagyobb figyelmet és
lefedettséget érdemelnek. Lásd például 2.8 keretes szöveg: Politikai keretek: Tárcaközi
megközelítés az állami ügynökségek koordinálásában.

2.8 keretes szöveg
Politikai keretek: Tárcaközi megközelítés az állami ügynökségek koordinálásában

Az Egyesült Királyság egy tárcaközi stratégiai módszert fogadott el a vállalati fele-
lôsségre vonatkozó nemzeti és nemzetközi politika kialakítása és megvalósítása terén.
A különbözô minisztériumok különbözô részterületekért felelôsek, amelyek a következô-
ket tartalmazzák: egy tanulmány, amelynek segítségével meghatározták a siker és a bu-
kás tényezôit az etikai kódexek esetében az Egyesült Királyságban, a vállalatjogi tanulmá-
nyok áttekintése, egy Üzleti Partnerség Szervezet kialakítása, amelynek feladata üzleti ta-
nácsadás, és információ szolgáltatás a partnerségi kezdeményezésekkel kapcsolatban, az
Üzleti Gyakorlat Szociális Dimenzióival Foglalkozó Forrásközpont beindítása valamint egy
Egyetemes Polgári Szervezet megalakítása 1999-ben, amelynek feladata a brit cégek tá-
mogatása és tanácsadás a vállalatok társadalmi felelôsségére vonatkozó elvek alkalmazá-
sa területén a harmadik világ országaiban végzett üzleti tevékenység során.
Forrás: New Business Academy, Briefing Paper on Corporate Responsibility for the British Council.

2.4 A kollektív tárgyalás támogatása

A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat céljai és megközelítési mód-
jai közvetve vagy közvetlenül segítséget nyújtanak kollektív tárgyalások és megállapo-
dások folyamatában a multinacionális vállalatok mûködésének területén. A kollektív al-
ku témáiban az irányelvek olyan általánosan elfogadott küszöbértékeket képviselnek,
amelyek a multinacionális vállalatokra és az általuk alkalmazott munkavállalókra vonat-
koznak, függetlenül attól, hogy a cég mûködése hol történik helyileg. Ezeknek az irány-
elveknek a birtokában a munkáltatók vagy szervezeteik és a szakszervezetek a tárgyaló-
asztalhoz olyan közös elvárásokkal ülhetnek le, amelyek megfelelô kezdôpontot jelente-
nek a tárgyaláshoz. Ezek a kezdôpontok a képzésrôl, a bérekrôl és juttatásokról, a mun-
kafeltételekrôl és az életkörülményekrôl, a munkabiztonságról és munkaegészségügyrôl,
a konzultációról, a munkaügyi sérelmekrôl és munkaügyi vita rendezésérôl szóló fejeze-
tekbôl vonhatóak le (lásd I. fejezet a bôvebb megértésért).

A kollektív alku a multinacionális vállalatok mûködésének kontextusában olyan
speciális kérdéseket vet fel, amelyekre az asztal mindkét felén ülôknek reagálniuk kell. Az
érdemi tárgyalások érdekében a multinacionális vállalatoknak biztosítaniuk kell azt, hogy a
döntéshozatalhoz a vállalatvezetés szükséges felhatalmazással rendelkezô képviselôi ülje-
nek tárgyalóasztalhoz a munkavállalók képviselôivel, (lásd Multinacionális vállalatokról
szóló Nyilatkozat, 56. szakasz). A multinacionális vállalatok a fogadó országokban különös-
képpen elkerülhetik a szükségtelen feszültséget a tárgyalóasztalnál, ha biztosítják, hogy kép-
viselôik teljes körû döntéshozatali mandátummal rendelkezzenek a munkaügyi kapcsolatok
teljes spektrumában, függetlenül attól, hogy ezeknek a képviselôknek hol van a székhelyük.
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A bizalom megteremtése érdekében alapvetôen fontos, hogy a tárgyalások so-
rán ne fenyegessenek a mûködés áthelyezésével, vagy a munkavállalók áthelyezésével a
(lásd Multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat, 53. szakasz). Az ilyen fenyegeté-
sek elôfordulhatnak a szervezés és a tárgyalás folyamán is. Fontos hangsúlyozni, hogy az
ilyen elfogadhatatlan stratégia elkerülhetôvé válik az által, ha a tárgyalások során elvileg
megalapozott és racionális pozíciókat foglalnak el a felek. Lásd 2.9 keretes szöveg: Gya-
korlati javaslatok: A jóhiszemû tárgyalások támogatása.

2.9 keretes szöveg
Gyakorlati javaslatok: A jóhiszemû tárgyalások támogatása

• A multinacionális vállalatok a mûködésük áthelyezésével kapcsolatos kritériumokat –
beleértve a munkaerô költségét – tegyék átláthatóvá annak érdekében, hogy ösztö-
nözzék az érveken alapuló pozíciót mindkét oldal esetében – A Német Munkáltatói
Szövetség Konföderációja.

• A multinacionális vállalatok kérjenek tanácsot a nemzeti munkáltatói szervezettôl an-
nak érdekében, hogy megfelelô helyismeretre és tudásra tegyenek szert – Bangladesi
Munkáltatói Szövetség és Bangladesi Kormány; Munkáltatói Konzultációs Szövetség
Trinidad, Tobago és Trinidad és Tobago Kormánya.

• A kormányok és a szakszervezetek kössenek regionális szövetséget annak érdekében,
hogy a multinacionális vállalatok az egyik országból a másikba történô áthelyezésé-
nek lehetôségével nem fenyegetôzzenek a tárgyalások vagy a szervezkedési jog gya-
korlása során – Barbadosi Munkavállalók Szakszervezete és a Barbadosi Kormány.

A multinacionális vállalatok hozzájárulhatnak ahhoz, hogy mindkét fél infor-
mációkra alapozott megfelelô pozíciót alakíthasson ki, amennyiben a munkavállalói kép-
viselôk információkéréseire idôben és megfelelôen reagálnak, hiszen erre az érdemi tár-
gyalások érdekében van szükség. Itt, amennyiben szükséges, a multinacionális vállalatok
adjanak információt más országokban végzett tevékenységükrôl is (lásd Multinacionális
vállalatokról szóló Nyilatkozat, 55. szakasz). Ez az információ lehetôvé teszi, hogy lé-
nyegi tárgyalás alakuljon ki, mivel a tárgyalófél hitelesebb képet nyerhet a világpiaci ver-
sennyel és stratégiával kapcsolatban, amely tényezôk jelentôsen befolyásolják a multina-
cionális vállalatok döntéshozatalát. Szintén ajánlott, hogy a multinacionális vállalatok
hasonló válaszkészséget tanúsítsanak a kormányok tevékenységükkel kapcsolatos infor-
mációkérése esetén (multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat, 56. szakasz). A kor-
mány is hozzájárulhat ahhoz, hogy megfelelô információra alapuló pozíciók alakuljanak
ki kollektív tárgyalás során, amennyiben objektív információt nyújt az ágazati normák-
kal és gyakorlatokkal kapcsolatban.

Mivel a multinacionális vállalatok egyre inkább regionális kapcsolatokon belül
mûködnek, a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat általános alapelveinek hasz-
nálata az ilyen környezetben hatékony módszerré vált az elvárások meghatározásában és
a határokon átnyúló dialógus kiépítésében. Lásd 2.10 keretes szöveg: Együttmûködô tár-
gyalás a Nyilatkozat alapelveinek használatával.
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2.10 keretes szöveg
Együttmûködô tárgyalás a Nyilatkozat alapelveinek használatával

1998-ban, Argentínában és Brazíliában a Volkswagen multinacionális cég nemze-
ti leányvállalatai és azok szakszervezetei kollektív szerzôdést kötöttek egy integrált meg-
közelítési mód alkalmazása érdekében a mûködés kulcsterületein. Felismerve, hogy a ko-
operációra alapuló tevékenység segít a MERCOSUR régió munkavállalóit sújtó gazdasá-
gi, politikai és szociális kihívások kezelésében, a felek megállapodtak abban, hogy kü-
lönbözô területeken közös megközelítési módot fognak alkalmazni, beleértve az infor-
mációcserét, a termelés versenyképességének erôsítését, a viták megoldását (egyéni
vagy kollektív), a képviseleti és szervezkedési jogot, valamint a szakszervezetek hozzájá-
rulására is építô szakmai képességfejlesztô programokat. Emellett a felek megállapod-
tak abban, hogy folyamatosan fejlesztik a megállapodást a MERCOSUR régióban meg-
valósuló állandó szociális dialógus keretein belül.

2.5 Támogatás regionális szinteken

A világ kereskedelmének több mint fele jelenleg olyan országokban folyik,
amelyek regionális gazdasági és fejlesztési programokban vesznek részt az integráció kü-
lönbözô szintjein. Ezek a programok elsôsorban a fejlôdô országoknak biztosítanak lehe-
tôséget a globális gazdaságon belüli versenyképesebb helyzet és integráció, valamint a
szociális és gazdasági fejlôdés magasabb szintjeinek elérésére. A multinacionális válla-
latok számára a gazdasági regionalizáció lehetôségeket és kihívásokat is jelent. Annak
esélye, hogy kompetenciájukat regionális szinten érvényesíthetik és adaptálhatják, segít
hatékonyabb szervezeti struktúrákat kifejleszteni, és a regionális és helyi stratégiákat ko-
ordinálni, az átfedéseket, és a tranzakciós költségeket csökkenteni, az értékláncokat in-
tegrálni, vagy a komparatív elônyök keverékén alapuló termelési hálózatot kiterjeszteni
a régió tagállamaira. A szakszervezetek számára az ipari partnerekkel történô, határokon
átnyúló szövetségekben való együttmûködés ágazati vagy vállalati szinten stratégiai fej-
lôdést eredményezhet, beleértve a regionális szintû megállapodásokat vagy a régióközi
szinergiákat, amelyek segítenek az alapvetô munkaügyi normák általános és globális
megvalósulásának elérésében.

A regionális gazdasági keretek alapvetô céljai széles spektrumot ölelnek át:
kezdve az egyes nemzeti munkaügyi piacok közötti politikák koordinálásától a politikai
konvergencia elômozdításának szándékáig a munkaügyi piacok integrálása révén. Min-
denesetre, sok regionális megállapodás szociális célja nyíltan vagy rejtetten támaszkodik
az általánosan elismert multinacionális vállalatokra vonatkozó Nyilatkozat alapelveire.
A legtöbb regionális megállapodás esetében a multinacionális vállalatokról szóló Nyilat-
kozat irányelvei módszereket kínálnak a kormányok, a munkaadók és a munkavállalók
közötti különbözô interakciók elôsegítésére, amelyek késôbb hatással lesznek a foglal-
koztatásra és a munkahelyekre. Lásd 2.11 keretes szöveg: A regionális szövetségekre va-
ló építés a szakszervezetek között a multinacionális vállalatokra vonatkozó alapelvek
alapján: A dél-afrikai tapasztalat.
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2.11 keretes szöveg
A szakszervezetek közötti regionális szövetségekre való építés a multinacionális

vállalatokra vonatkozó alapelvek alapján: A dél-afrikai tapasztalat
Dél-Afrikában a munkavállalók képviselôi a textil-, a ruha-, a bôr- és a cipôiparban

a Dél Afrikai Fejlesztési Közösség (SADC) kilenc tagországból (Lesotho, Malawi, Mauriti-
us, Mozambik, Dél-Afrika, Szváziföld, Tanzániai Egyesült Köztársaság, Zambia és Zim-
babwe) 1999 májusában aláírták az úgynevezett „Maputo Nyilatkozatot”, amely az
alapvetô munkaügyi normák tiszteletben tartását és elômozdítását írja elô az iparban.
A Nyilatkozat felszólítja a kormányokat és a SADC-t, mint közösséget, hogy támogassák
és hajtsák végre a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozatot. A Nyilatkozat ösz-
tönzi a regionális kollektív szerzôdéseket a több mint egy SADC országban tevékenyke-
dô cégek esetében. A Nyilatkozat arra szólítja fel a kormányokat, hogy módosítsák a
nemzeti törvényeket az ilyen megállapodások támogatása és ösztönzése érdekében.
A Nyilatkozat értelmében a kormányoknak információt kell szolgáltatniuk a SADC szá-
mára az országukban mûködô multinacionális vállalatok tevékenységeivel kapcsolatban.
A Nyilatkozat felszólítja a kormányokat arra, hogy támogassák és mozdítsák elô az ILO
1998 évi Alapvetô Munkahelyi Elvekrôl és Jogokról szóló Nyilatkozatát, és arra, hogy leg-
alább az összes alapvetô ILO egyezményt hajtsák végre országukban, beleértve az ex-
port elôállító zónákat. A Nyilatkozat elfogadása óta a textilipari munkavállalók minden
évben összeülnek, hogy kialakítsák a kollektív tárgyalás regionális stratégiáját. A textil
munkások felismerték, hogy a régió politikai döntéseinek hatékony befolyásolásához, el-
engedhetetlen, hogy törekvéseiket a más ágazatokban mûködô szakszervezetekkel is
koordinálják.

Sok esetben a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat irányelvei, pél-
dául az alapvetô munkahelyi elvekrôl és jogokról szólók, a regionális kontextusban meg-
jelenô szociális célokról adnak számot. (Lásd a multinacionális vállalatokról szóló Nyi-
latkozat 8., 9. szakasz és II. Függelék). A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat
által elismert munkahelyi konzultatív módszerek segítségével össze lehet hangolni azo-
kat a különbözô módokat, amelyek révén a regionális kapcsolatok fejlôdnek, és erôsöd-
nek. Emellett a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat alapelvei hozzájárulnak
az aktív partnerség kialakulásához. (Lásd 2.1 és 2.5 alfejezet). A multinacionális vállala-
tokról szóló Nyilatkozat céljai és módszerei egy strukturált és mégis rugalmas keretet
biztosítanak a multinacionális vállalatoknak, a kormányokkal és a szociális partnerekkel
történô együttmûködésre a partnerség regionális köreiben.
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3

A multinacionális vállalatokról szóló
Nyilatkozat és önkéntes kezdeményezések
a vállalati szociális felelôsség területén

A vállalati szociális felelôsség egyre inkább közismert fogalommá válik az üz-
leti kultúrában, mivel a vezetô üzleti hetilapok gyakran jelentetnek meg a vállalatok kö-
zösség iránti felelôsségérôl szóló cikkeket, és a vezetô üzleti iskolák a vállalati szociális
felelôsséget a marketing és üzleti stratégia egyik alapvetô elemének tekintik. A multina-
cionális vállalatokról szóló Nyilatkozat önkéntes jellegénél fogva hasznos eszközt kínál
a multinacionális vállalatok számára, amikor azt ajánlja, hogy mûködjenek együtt helyi
munkáltatókkal, munkavállalókkal és a kormányokkal a fejlôdést szolgáló önkéntes kez-
deményezések keretében, oly módon, hogy az együttmûködésben résztvevô különbözô
szereplôk eltérô szerepe és felelôssége megfelelô egyensúlyban marad. A Nyilatkozat
önmagában helytálló keretként is szolgál a vállalati politika és programok napi szintû in-
spirálása terén. A Nyilatkozat irányelvei a vállalatok döntése értelmében olyan globáli-
san legitimált eszközöket is biztosíthatnak, amelyek alkalmasak a benchmarking és a vál-
lalati eredmény jelentések elkészítésére. A Nyilatkozat elvei a multinacionális vállalatok
és a globális szakszervezetek közötti megállapodások alapjául is szolgálnak. Ugyanakkor
meg kell jegyezni, hogy a vállalati szociális felelôsség témakörében megjelenô érdekek,
beleértve a környezetvédelmi és korrupciós kérdéseket is, jóval túlmutatnak a Nyilatko-
zatban említett témákon, és nem csak a multinacionális vállalatokra vonatkoznak, hanem
a nemzeti vállalatokra is, amelyek már nem tartoznak a Nyilatkozat elsôdleges fókusz-
pontjai közé.

3.1 A vállalati politika és programok inspirációja
napi szinten

A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat értékes eszköz a gazdasági
vezetôk számára, amikor igazgatóikat és részvényeseiket meg akarják gyôzni arról, hogy
a vállalati szociális felelôsség nem csak az általános üzleti stratégia egyik egyre fonto-
sabbá váló része, hanem a szociális és munkaügyi kérdések területén ez a vállalat szoci-
ális felelôsségi stratégiáinak központi eleme. Az alaptémák kiegyensúlyozott útmutatást
nyújtanak arról, hogy hogyan lehet integrálni a munkavállalók, a helyi üzleti körök és az
állami hatóságok hozzájárulását és részvételét oly módon, hogy ez befolyással legyen a
munkahelyi teljesítményre, a részvényesekre és a fogyasztókra. E témák kijelölik a ter-
melékeny menedzsmentrendszerek és hatékony partnerségek felé mutató utat, amelyek
révén lehetôvé válik a foglalkoztatás fejlesztése, az egyenlôség és biztonság megterem-
tése, a foglalkoztathatóság érdekében végzett képzés bevezetése, a jó bérek, munkafelté-
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telek, munkaegészségügyi és munkabiztonsági gyakorlat és a szilárd ipari kapcsolatok
megteremtése. (Lásd 1. Fejezet fent.)

A menedzsmentrendszerek egy fajta forgáspontot jelentenek, amelynek alapján
megindulhat egy olyan széleskörû tevékenység, amely kiegészíti a vállalat szociális fele-
lôsségére vonatkozó stratégiákat, a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozatban
megfogalmazott küszöbértékekkel összhangban, a multinacionális vállalatok mûködési
területein. Bár a menedzsmentrendszerek több célt szolgálhatnak – a pénzügyi vagy mi-
nôségbiztosítástól a környezetvédelmi vagy munkaegészségügyi és biztonsági célokig, a
rendszerek közös alaplépésekbôl állnak. Az ebben az alfejezetben tárgyalt lépések ma-
gukban foglalják az egyértelmû és részletesen kidolgozott vállalatpolitika kialakítását, és
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3.1 keretes szöveg
Felelôs gondoskodás: Globális szintû menedzsmentrendszerek

a munkabiztonságért és munkaegészségügyért 
A Nemzetközi Vegyipari Szövetségek Tanácsa (ICCA) támogatja és koordinálja a

vegyipar egyik vállalati szintû kezdeményezését, amelynek elnevezése: Felelôs Gondos-
kodás programja (Responsible Care). Ez a program a vegyipar önkéntes nemzetközi kö-
telezettségvállalása a munkaegészségügyi, munkabiztonsági és környezetvédelmi telje-
sítmények folyamatos fejlesztése területén. A programot az 1970-es évek végén dolgoz-
ták ki Kanadában, és mára a Felelôs Gondoskodás programja 46 országban van jelen;
ez a világ vegyipari termelésének körülbelül 85%-át jelenti. Nemzeti szinten minden Fe-
lelôs Gondoskodás program mára 8 alapvetô jellemzôvel rendelkezik:
• Elkötelezettség: Formális kötelezettségvállalás minden egyes vállalat részérôl az

irányelvek kialakítására, amelyet az esetek többségében a vezérigazgató ír alá.
• Végrehajtási rendszer: Kódexek, útmutatók és ellenôrzési listák sorozata, amely se-

gíti a vállalatokat a kötelezettségvállalás betartásában.
• Teljesítményértékelési mutatók: A mutatók progresszív fejlesztése, amelyek segít-

ségével a teljesítmény javulása mérhetô.
• Részvényesekkel történô kommunikáció: Folyamatos kommunikációs folyamat

munkaegészségügyi, munkabiztonsági és környezetvédelmi kérdésekrôl az iparágon
belüli, illetve kívüli érdekelt felekkel.

• Információcsere helyszínei: Olyan fórumok megteremtése, amelyeken a vállalatok
véleményt és tapasztalatot cserélhetnek a kötelezettségvállalás teljesítésérôl.

• Önazonosítás: Egy cím vagy egy logo választása, amely egyértelmûen meghatároz-
za azokat a nemzeti programokat, amelyek összhangban állnak a Felelôs Gondosko-
dás koncepciójával, illetve annak részei.

• Tagtoborzás: Annak megfontolása, hogy hogyan lehet az összes tagvállalatot legin-
kább ösztönözni a kötelezettségvállalásra és a Felelôs Gondoskodásban való részvé-
telre.

• Igazolás: Szisztematikus eljárások, amelyek révén igazolni lehet, hogy a tagvállalatok
a Felelôs Gondoskodás program mely mérhetô (vagy gyakorlati) elemeit valósították
meg. 

A Felelôs Gondoskodás programban részvevô multinacionális vállalatok a vegy-
iparban kötelesek globálisan megvalósítani a vállalásaikat. Ez innovatív menedzsment-
kapcsolatokat eredményezett a tôke mûködtetôivel, és a szerzôdéses partnerekkel is.
Egy négy kontinensen mûködô multinacionális vállalat részletes akciólistát dolgozott ki
minden egyes menedzsmentgyakorlat kódexben, amelyet világszerte az összes mûködé-
si helynek, kutatóközpontnak, kereskedelmi és marketingszervezetnek és a többi szer-
vezetnek is meg kell valósítania 2003 végéig. A legjobb gyakorlatok egymással történô
megismertetése alapvetôen fontos a cél érdekében. Egy másik multinacionális cég,
amely 29 telephellyel rendelkezik 15 országban, olyan kulcsstratégiát dolgozott ki,
amely magában foglalja a globális kommunikáció jelenleg folyó programját, a Felelôs
Gondoskodás program éves elômenetelérôl tett jelentést, a hatékony önértékelést és a
Felelôs Gondoskodás program integrációját a fennálló menedzsmentrendszerekbe.
Forrás részben: CEFIC, Európai Vegyipari Tanács; www.cefic.org



a menedzsment források a multinacionális mûködés különbözô területeire történô kihe-
lyezését a vállalatpolitika hatékony kiterjesztése érdekében. Más lépések, mint például az
ellenôrzés eszközeinek kialakítása és mûködtetése, a jelentések, a prevenciós és korrek-
ciós tevékenység a 3.2 alfejezetben kerülnek tárgyalásra. Néhány esetben a multinacio-
nális vállalatok úgy döntenek, hogy a vállalaton belüli felelôsséget a szociális menedzs-
menthez helyezik ki egy fókuszpont kialakításával, amely egyrészt a közösség figyelem-
felkeltésére alkalmas lépés, másrészt egy menedzsment-mechanizmus, másrészt megha-
tározzák a vállalatpolitikát, részben az etikai kódex segítségével. Az egyik ilyen példa az
ilyen típusú politika alkalmazásának inspirálására, a Felelôs Gondoskodás, amelyet a 3.1
keretes szövegben közlünk: Felelôs gondoskodás: Globális szintû menedzsmentrendsze-
rek a munkabiztonságért és munkaegészségügyért.

Amikor a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat globális megállapo-
dás alapján meghatározott értékeit alkalmazzák a menedzsmentrendszerek mûködésén
belüli alapvetô célokként, az így kialakult vállalatpolitika olyan biztos és hatékony gya-
korlatot teremthet meg, amely segít a márkanév-nagyság vállalati szociális felelôsség
kultúráinak kialakításában. Ahogy a 3.1 keretes szöveg mutatja, ilyen tevékenységi terü-
let a biztonságos munkavégzés kultúrája, amely mára már az üzleti menedzsment és az
ipari kapcsolatok szerves részévé vált. A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat
azt ajánlja, hogy a multinacionális vállalatok vállaljanak vezetô szerepet saját mûködé-
sükön belül a munkabiztonság és munkaegészségügy legmagasabb normáinak fenntartá-
sa érdekében, a globális megállapodás alapján megállapított célokkal összhangban. Ez
magában foglalja a kollektív szerzôdések és megállapodások használatát ágazati és vál-
lalati szinten, amelynek keretén belül a munkavállalók részt vesznek a munkahelyi mun-
kaegészségügyi és biztonsági rendszerekben. A kormányokkal és a helyi munkáltatói és
munkavállalói szervezetekkel együtt a multinacionális vállalatoknak azt ajánlják, hogy
használják az ILO munkabiztonsági és munkaegészségügyi gyakorlati kódexét és útmu-
tatóját. A legutóbbi ilyen útmutató, amely magában foglalja az ILO Munkaegészségügyi
és Munkabiztonsági Menedzsmentrendszerekrôl szóló Irányelveit (2001), a munkaadók,
a kormány, a munkavállalók és az érintett munkaegészségügyi és munkabiztonsági intéz-
mények képviselôivel történt konzultációk alapján került kidolgozásra. Ez azt a típusú
rendszer-megközelítést tartalmazza, amely a tervezést, a megvalósítást, az értékelést, és
– amennyiben szükséges – a tevékenységet ösztönzi, a munkabiztonsági és munkaegész-
ségügyi gyakorlatok javítása érdekében.

A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozatban hirdetett vezetôi szerep
például a munkaegészségügyi és munkabiztonsági területen olyan „továbbgyûrûzô ha-
tást” vetít elô a mûködési országok helyi vállalkozásainak esetében, amely messze meg-
haladja még a hatalmas multinacionális vállalatok hálózatában létezô juttatásokat is.
Lásd 3.2 keretes szöveg: Az új menedzsmentrendszerek úttörô szerepe Bulgáriában.
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3.2 keretes szöveg
Az új menedzsmentrendszerek úttörô szerepe Bulgáriában

Ahogy a multinacionális vállalatok megszilárdították pozíciójukat Bulgáriában, új
biztonsági szabványokat vezettek be. A helyi vállalatoknak támogatást nyújtottak ah-
hoz, hogy megismerjék e szabványokat, és határozott intézkedéseket hozzanak a biz-
tonsági normák betartása érdekében. Néhány multinacionális vállalat önként megosz-
totta tapasztalatait a helyi vállalatokkal annak érdekében, hogy azok sikeresen alkalmaz-
hassák az Európai Unió jó munkaegészségügyi és munkabiztonsági gyakorlatait és ta-
pasztalatait. Egy új regisztrációs rendszert vezettek be a munkahelyi kockázatok nyilván-
tartására, vállalati szinten hatékony kommunikáció folyik a munkaegészségügyi és mun-
kabiztonsági kérdésekrôl, és a biztonsági elôírások a vállalat összes mûködési folyama-
tára vonatkoznak. Az új ipari megoldások, az ökológia és az eszközök karbantartása te-
rületén alkalmazott beruházásokkal jól járnak a munkavállalók, a részvényesek és a kö-
zösség egésze. A munkabiztonsággal kapcsolatos képzési kurzusok és a munkavállalók
által elfogadott prevenciós intézkedések pozitívnak bizonyultak. A munkavállalók napi
munkájuk részeként aktívan részt vesznek a munkabiztonsággal kapcsolatos tevékeny-
ségekben, mivel például ôk írják a kockázati jelentéseket, és kollektívan együtt dolgoz-
nak a veszélyes munkahelyi magatartási formák és helyzetek megelôzése érdekében.

A jó menedzsmentrendszerek és munkaügyi kapcsolati megközelítések a mul-
tinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat irányelveinek megfelelôen egy úgynevezett
„dominóelv hatást” alakíthatnak ki a multinacionális vállalatok és a helyi üzleti gyakor-
latok között a mûködés országaiban. Az észak-déli vállalatok, szakszervezetek és nem
kormányzati szervezetek közötti szövetség példáját helyi és nemzetközi szinten lásd a 3.3
keretes szövegben: A globális megállapodás alapján megállapított normák támogatása
a napi mûködésben a kapcsolati rendszerek révén.

3.3 keretes szöveg
A globális megállapodás alapján megállapított normák támogatása a napi

mûködésben a kapcsolati rendszerek révén
Az Etikai Kereskedelmi Kezdeményezés (Ethical Trading Initiative – ETI) egy, a brit

kormány által támogatott, több részvényes által elindított kezdeményezés. Ez a kezde-
ményezés a jogokra alapuló fejlesztési partnerséget ösztönzi a vállalatok, a helyi és nem-
zetközi szakszervezetek és a nem-kormányzati szervezetek között. Az ETI tagvállalatai
kötelezettséget vállaltak az ILO normáinak támogatására a maguk és a helyi partnereik
viszonylatában, beleértve az alapvetô munkahelyi jogokat és elveket, a munkakörülmé-
nyeket, a béreket, a munkaidôt. Az ETI a multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkoza-
tot, a „legátfogóbb és egyetemesen alkalmazható normának tekinti, amely közvetlenül
szólítja fel a nemzetközi gazdaság szereplôit a felelôsségvállalásra”. Az ETI mûködését
kísérleti csoportok valósítják meg, amelyet az egyenlô jogokkal rendelkezô északi és dé-
li partnerek ellenôriznek. A végrehajtás során a feladatok magukban foglalják a tudato-
sítást és a képzést, és a menedzsmentfolyamatokat. Az ETI partnerség arra törekszik,
hogy tapasztalatot szerezzen a munkaügyi gyakorlat kódexének megvalósítása során.
Ennek érdekében kísérleti projekteket indítottak Dél-Afrikában, Kínában, Costa Ricában,
Sri Lankában és Zimbabwében. 
Részleges forrás: Szakszervezeti Kongresszus, Simon Steyne elôadása, és www.eti.org.uk
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3.2 Küszöbértékek a vállalati teljesítményben

A vállalati teljesítmény konkrét küszöbértékeinek meghatározása egyre fonto-
sabbá válik, mivel a gazdasági vállalkozások nagy figyelmet fordítanak a tisztességes
munka és más, felelôsségük körébe tartozó gyakorlatok iránt tett elkötelezettségük kom-
munikálására. A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat hasznos eszköz azoknak
a cégeknek, akik ezeket az alapvetô és egyetemes referenciapontokat a teljesítményükbe
és jelentéstételi folyamatukba kívánják integrálni. A Nyilatkozat a kormányok, a mun-
káltatói és a munkavállalói szervezetek által globális szinten elfogadott referenciapontjai
kiindulópontot jelentenek a mûködés különbözô területein világszerte alkalmazható kü-
szöbértékek meghatározásához, a megfelelô szellôztetéstôl a szexuális zaklatáson és az
alsó korhatárhoz kapcsolódó követelményeken keresztül a gyülekezési és más munkavál-
lalókkal való csoportosulás szabadságáig terjedôen. Ha ezeket a küszöbértékeket a gya-
korlatba ültetjük, három különbözô dimenzió merül fel: a mennyiségi szempont, a minô-
ségi szempont és a rendszer szempont. E három dimenzió közötti különbség igen fontos,
egyrészt a gyakorlati teljesítményre vonatkozó célok kijelölésekor, másrészt a beszámo-
lás követelményeinek meghatározásakor. A rendszer szempontok elsôsorban a Nyilatko-
zatban megfogalmazott konzultatív munkafolyamatokat hangsúlyozzák, és olyan belsô
ellenôrzéseket és garanciákat kínálnak, amelyek segítségével érvényesíteni lehet a válla-
lati igényeket. Mivel a Nyilatkozat irányelvei a multinacionális vállalatokkal együttmû-
ködô szakszervezetekre, a helyi munkaadókra és a kormányokra vonatkoznak a munka-
helyeken és a közösségi tevékenységekben, ezek a független szereplôk is megerôsíthetik
vagy véleményezhetik a vállalati jelentéseket saját részvételük és a vállalati mûködéssel
kapcsolatos ismereteik alapján. A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat célki-
tûzéseihez kapcsolódó példákat lásd II. Függelék: Lehetséges elemek a multinacionális
vállalatokról szóló Nyilatkozat gyakorlati átültetéséhez.

A szociális teljesítményrôl szóló jelentések elôkészítése során szükséges a vál-
lalat határainak és felelôsségi körének egyértelmû meghatározása. A szociális teljesít-
mény területén a vállalatok egyre inkább elszámoltathatóak a saját felelôsségi körükön
belül – az általuk ellenôrzött vagy az általuk végzett mûködésen belül – végzett tevé-
kenységeikért, és a saját befolyási körükben végzett tevékenységekért, így például a mû-
ködési országokban lévô helyi partnerek által végzett tevékenységekért, a termelési lánc
megelôzô vagy követô szakaszaiban. A multinacionális vállalatokról szóló Nyilatkozat
azt ajánlja, hogy a multinacionális vállalatok a fejlôdô országokban történô mûködésük
során olyan megállapodásokat kössenek a nemzeti cégekkel, amelyek összhangban áll-
nak a Nyilatkozat felelôsségi körön belül végzett tevékenységekrôl szóló elveivel. (Lásd:
20. szakasz.) A 3.4 keretes szöveg, A Globális Jelentésre Vonatkozó Kezdeményezés be-
mutatja, hogy egy nemzetközi, többrészvényes kezdeményezés keretein belül hogyan
alakították ki az önkéntes jelentések mutatóit a multinacionális vállalatokról szóló Nyi-
latkozat irányelveinek hatálya alá tartozó területeken. 
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